责任编辑 吴丹 电话 88699818-1111

# 唱咖奉献之歌

发挥余热,传递梦想,为社区精神文化建 设贡献全部力量

郗公元,现任中国书画界联合会会员,中 国书法艺术研究院艺委会委员。首钢公司退 休干部、党员。2006年退休后一直热心参与 社区活动,2009年协助新立街社区筹备社区 艺术团的组建,担任新立街社区鸸声合唱团 指挥兼指导老师至今。

郗老师在职时酷爱音乐和书画艺术,经 过多年的努力学习,他不仅掌握了各种书法 字体的写法和多种形式绘画的画法,还经多 位音乐名师的点拨指导,不断丰富自身的音 乐知识,后来担任单位百人多声部合唱团的 指挥,参加过各种演出、比赛,获奖无数,直至 退休

郗老师用火一样的热情为社区居民的文 化生活奉献着自己的一切,为了丰富社区居 民的文化生活,他努力学习,不断提高自己的 水平,对社区居民倾囊相授,组织居民参加各 种活动,让社区居民的业余生活得到很好的 改善,他的辛勤付出得到了大家的一致认可, 当社区居民看见他拖着年迈的身体,为了社 区活动四处奔波的时候,一种肃静之情油然 而生,就是这么一位年近古稀的老人,用他的 热情,用他的执着,感动着社区的每一个人

### 创建合唱团,丰富社区居民文化生活,让 艺术能量薪火相传

退休后的郗公元,并没有放弃自己喜爱 的音乐及绘画爱好,他协助社区创建了《鸸声 合唱团》,并担当指挥和音乐老师。为了能更

好的担当起教师的责任,他用自己的退休金 买来大量音乐知识的书籍,不断地学习丰富 自己,为的就是让社区居民真正的学到声乐 知识,同时提高合唱团的演唱水平。他带领 合唱团参加了各类比赛演出,从古城之春艺 术节的比赛,到社区消夏晚会的演出,再到街 道组织的各类的演出比赛。新立街鸸声合唱 团积极参加各类文化活动,既丰富了社区居 民的业余文化生活,又为社区、街道的活动增 加了鲜活的元素。在合唱队活动中,他由浅 入深地教大家发声的方法,拍节的应用及相 关的乐理知识,使广大团员的乐理素质和演 唱水平不断提高,并且在每周固定的活动时 间里,他不断地教大家演唱新的歌曲。如今 的合唱队已经能够演唱不少高水平的多声部 的歌曲,并在多次大型艺术活动中进行了出 色的表演并取得了优异的成绩。

新立街鸸声合唱团是一个大型的志愿者 团队,自成立以来,不断得到街道和社区多级 领导的关注、关心和关爱,队伍逐渐发展壮 大。几年来出色地完成了区、街道和社区组 织安排的多种形式的演出和参赛任务,为街 道、社区的精神文明建设和文化建设争得了 荣誉,赢得了多级领导的一致好评和广大居 民的赞扬。他带领合唱团40余名志愿者,积 极遵守着合唱团的各项规章制度,合唱团内 呈现出了团结、互助、和谐、向上的良好氛 很多人都克服家庭多种困难,按时参加 团队的学习和排练, 郗老师关心合唱团的每 个成员,谁家遇到困难了,他都积极伸出援

助之手,有一个团员生病了,他主动去医院探 现着郗老师一直以来学习、工作以及对人 望。正是郗老师执着奉献的精神,感染了大 家,使大家的音乐水平和演唱技能,有了一个 质的升华。合唱团的团队生活,增强了广大 居民的凝聚力,志愿者在郗公元的带领下增 长了知识,提高了艺术文化素质和歌唱水 平。通过相互沟通、交流,更加团结、和谐。 这也是志愿社区、服务社会,快乐自己的真正 体现

#### 追求梦想,不断提高艺术造诣,为社区建 设无私奉献自己的力量

身为中国书画界联合会会员,中国书法 艺术研究院艺委会委员的郗公元,从年轻到 退休,一直对书画艺术孜孜不倦的追求着,他 多年如一日,把大量的精力和业余时间放在 了书画艺术上,凭借其自身努力,绘画及书法 技巧不断提高。相对于别人更丰富多彩的业 余文化生活,都公元的业余时间,他都用于全 身心投入到书画艺术的练习、写作、创作中。 他的书法和绘画作品频频出现在各类的书法 比赛和展览中。他多次帮助社区书写各种会 议的会标,为社区举办活动设计舞台版面。 今年社区居委会办公楼进行了重新装修改 造,他又加班加点绘制了几幅作品赠送给社 区,作为装饰居委会的会议室,给会议室增添 了光彩。

郗老师与爱人在家默契地形成一个 "三必须"的约定:上级发的文件和每天的 报纸必看,科学文化知识必学,社区有事需 要帮助必办。就这个三必须,那是充分体 对事的态度。对工作,他认真负责;对学 习,他孜孜不倦、持之以恒;对人或事,热 心、积极、主动。

#### 服务社区,严于律己,无私奉献,带头做 好社区志愿服务

郗公元除了在社区的文化活动中作出 了突出贡献,他还一直积极参与社区志愿 者巡逻队伍,参加每天的日常治安巡逻,日 常巡逻中发现问题他及时向社区汇报反 映,他参加了2008年奥运会、建国六十周 年大庆的重要安保任务以及每年全国两会 召开等重点节点的任务。社区举办的各项 公益劳动他都积极带头参加。此外,他还 积极参加社区组织的各类送温暖献爱心捐 款活动,带头捐款捐物。

都公元把所有的时间都奉献给了社区,他 一名称职的艺术指导老师,更是一名合格的 志愿者,他在社区工作中,起到了一名党员的 模范带头作用。都公元在单位虽然退休了,可 他回家以后并没有让自己真的退休,不仅担当 起社区的志愿者,更是当起了社区文化活动的 带头人。作为一名退休人员,都公元也许已经 没有了工作上的岗位,但他在退休后找到了自 己在生活中的位置,他把工作中爱岗敬业、刻 苦学习、勤奋工作、努力无私奉献的精神,承接 到了为社区这个大家庭工作中。他不计个人 得失,利用自身优势,在社区工作中继续发挥 自身余热,他严以律己,无私奉献的精神深深 感动着社区居民。 石文明

## 博士生的社区情

2009年底, 怀揣着奉献基层的理想、为 民服务的热情,博士学历的王海青人职鲁谷 社区五芳园居委会担任计生专干。多年来, 她坚守社区,沉下心来执着工作,以其活跃 的思维、丰富的知识、蓬勃的朝气为社区建 设注人了盎然生机。

她初到社区时,好多人好奇一个博士学 历的人为什么到社区工作,她能待得长久 吗?这样的声音几乎每天都响在耳边,不仅 同事们好奇,连家人也反对、朋友们也劝阻, 可即便这样,她还是义无反顾地坚持下来 了,不虚浮、不张扬。"多为辖区居民做点实 事",这是她人职社区最纯朴的动机。她知 道,在基层能直视百姓疾苦、能直面民生期 盼、能最大限度地为人民服务,"服务他人, 成就自己",在奉献中实现人生的价值是最 有意义的事情,正是这样的精神和理念成就 了她的坚持。

入职社区后,她也曾有诸多的不适应, 不论工作内容还是工作方式都有了很大的 改变,但她的人生价值观却没有随之转变, 同样没有变的还有她踏实的工作作风和英 雄的"骑士"梦想。这个岗位要求"大事不怕 难不言苦、小事不嫌烦不言倦",对于居民的 问题,不论大小,她都认真对待,热情服务。 渐渐地,家人从最初的不理解转变为鼓励和 支持,她更加坚定了"服务在社区,奉献在社 申请书,以更加坚定的信心、更加饱满的精 人员情况,做好全员人口的服务和管理工 力投身到社区工作中去。

她热心公益事业,人职初期便积极加入 到鲁谷义工的大家庭中来,从"护花服务 队"、"七彩虹便民服务队"、"敬老助残服务 队"到"绿化社区服务队",每支队伍中都有 她活跃的身影,如今她已经成为一名鲁谷社 区的三星级义工;累计奉献达800多个小 时。五芳园的护花服务队是鲁谷社区的金 牌义工队伍,队员们每天在银河小学门口护 送上下学的孩子们过马路,十年来从未出过

安全事故。每当人手不够时,她总是第一个 家早教单位及北京市各妇幼保健院的多位 站出来,接过护花队的旗子,肩负起守护孩 子们安全的责任。每次护花,她都是提前半 小时将自己孩子送到学校,再赶到银河小学 门口护送学生们过马路,每次都保证在七点 之前到岗,从不迟到一分,风雨无阻。在她 的心中,年逾花甲的义工队友们能做到的, 年轻人应该做得更好。

一个人的力量毕竟是有限的,只有发动 更多的爱心人士加入到义工队伍中来,公益 事业才能做得越来越好。为了扩大五芳园 义工的影响,她组建"芳园义工"QQ群,制 做"德耀人生"义工宣传短片,主持开展"道 德讲堂",利用一切可能的机会,宣扬"奉献 友爱 互助 进步"的义工精神,号召大家传递 爱心、传播文明,帮助他人、服务社会。

任计生专干期间,她反复思考,如何才 能在一个人口众多、构成复杂的老小区做好 计生管理和服务工作? 几经摸索和实践,她 提出要建立主任挂帅,计生专干为主力,其 他社区干部、计生信息员、楼门长、计生协会 会员等积极分子为补充的全方位立体式服 务管理体系,责任落实到人,并组织计生信 息员每周一次召开座谈会,及时反映群众的 问题和建议,保持信息沟通顺畅。社区计生 协会还与社区片警、流管办建立联动机制, 在外来人口办理暂住证时及时办理育龄妇 区"的决心。2010年,她郑重地递交了入党 女信息卡片,实现信息共享,及时掌握辖区

为了提升服务深度和广度,她多方奔 走,积极争取社会力量对社区工作的支持, 将"新生儿及孕产妇"、"学龄前幼儿"、"青少 年"、"贫困、单亲母亲"等作为服务对象分别 策划了"3H"幼教沙龙、"能量人生"、"感恩 一启智一成长"、"星星之火"爱心救助等多 个项目。

2011年实施的"快乐爸妈·健康宝贝·和 谐家庭"3H俱乐部项目,在"丽家宝贝"等多 母亲争取援助资金3900元。

著名医师的帮助下,为辖区新婚、孕产妇、新 生儿提供丰富多彩的优质服务,活动形式改 变了以前社区受众人群单一的局面,特别是 将"新居民"纳入服务范围,极大地增强了新 居民对社区的认同感和归属感。2010年,她 联系社区附近的幼教单位,创建了"能量人 生"活动品牌,连续三年在六一和圣诞节举 办"阳光宝贝·快乐成长"、"多彩童年·开启 智慧·放飞希望"等主题亲子联谊会,促进幼 儿与父母的亲子感情,促进邻里和谐。2012 年,她组织辖区青少年开展"感恩一启智 成长"暑假系列活动,先后邀请石景山科技 馆刘燚老师、象棋大师付光明、旗帜教育集 团的朱磊老师等为辖区青少年开展丰富多 彩、内容实用的宣教活动。2013年,为了救 助贫困母亲,她策划实施了"星星之火"爱心 救助拍卖项目,号召辖区爱心人士将家中闲 置物品捐赠,再组织居民参与爱心拍卖,并 将所得款项全部用于贫困母亲的救助。这 种将闲置物品进行爱心拍卖的活动形式受 到了居民的热烈欢迎,拍卖品物美价廉,大 家各取所需,纷纷举牌,活动取得的效果远

作为社区妇联主席,她把残疾人、孤寡 老人、单亲母亲等弱势群体列为自己的重点 服务对象,不仅给予关心和支持,更注重助 其自助、为其增权。

她将对孤寡、高龄老人的关心与青少年 假期活动结合起来,每年寒暑假组织辖区青 少年慰问空巢、孤寡、高龄老人,给他们送去 亲手做的饺子、卤蛋,也送去了温暖和关爱, 看到老人脸上开心的笑容,她体会到了"赠 人玫瑰,手有余香"的幸福。她关心困难家 庭青年学子的成长,主动争取妇联"实兴腾 飞"助学资金,先后为7名贫困学子争取学 费5000元。她每年对单亲、特困母亲、贫困 妇女定期走访,先后为辖区7名单亲、困难

她以共青团"青春互助超市"合作网站 为依托,建立起了五芳园社区自己的网上交 流平台,及时发布社区资讯、活动信息、政策 法规等内容,开辟"社区互助"在线交流板 块,为有需要的群众牵针引线,促进其互帮 互助,希望能利用网络传播的快捷性、及时 性、便利性,更好地为居民服务。

她认真学习专业理论知识,学有所用, 先后取得了《中级社会工作师》、《生殖健康 咨询师》等多个社工资格证书,多次获得鲁 谷社区计生系统先进个人。她运用所学社 区工作专业知识,为失独家庭组建"心手相 牵"互助小组,帮助她们从失去子女的痛苦 中走出来,增加亲社会连结,提升抗逆力。 她细心观察每位老人的行为和举止,针对不 同性格的老人,采用不同的对话方式,对抗 逆力稍强的老人,介绍她们参加五芳园绿色 环保队、护花队等义工队伍,为其创造服务 社会服务他人的机会,让她们走出家门,在 奉献中寻求自信,重塑对生活的热爱。经过 不懈的努力,六位失独老人中已有四位能走 出家门,笑对人生。但还有两位老人仍然不 愿与他人接触,社会活动能不参加则不参 加,内心存在自卑感,还需要社会、家庭多方 面共同努力,给予更多的关爱。

她利用业余时间搜集资料,编写课件, 为辖区青少年举行了"珍爱生命 拒绝毒品' 讲座,提高了青少年自我防范意识和辨别能 力。暑假结束时,一位孩子的妈妈说:"下学 期我们要搬家了,孩子能不能继续来五芳园 参加活动呀? 他特喜欢咱们这儿,办得太好 了!""当然可以,随时欢迎!"听到孩子这么 喜欢五芳园的活动,她觉得特别高兴,她就 是这样用一场场精心策划的社区教育活动 为未成年人健康成长撑起一片晴空。

几年磨砺,她与社区居民结下了深厚友 谊,积累了一定的知识底蕴,用激情和智慧为 社区的和谐建设奉献了一份力量,也展现出 了新时期大学生社工的风采。